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Beschlussprotokoll der 1. Sitzung des Gemeinderates 
 

vom 24. Januar 2024, 20:00 Uhr 
Ratsaal, Schulhaus Dorf 

 

 
Anwesend sind:  Herr Martin Binkert   Ratspräsident, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Frau Petra Bonetti 
 Herr Daniel Cardoso 
 Herr Gian-Andrea Conrad 
 Frau Anne-Marie Flammersfeld 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Herr Dimitrios Kefalas 
 Herr Riccardo Ravo 
 Herr Curdin Schmidt 
 Herr Leandro A. Testa 
 Frau Isabel Wenger 
 Frau Annina Widmer 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Frau Prisca Anand 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
Entschuldigt: Herr Fabian Roth 
 Herr Gian Reto Staub 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
 
1 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung des Gemeinderatspräsidenten 

Gemeinderatspräsident Leandro A. Testa begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates, des Gemein-
devorstandes, der Gemeindeverwaltung sowie die anwesenden Referenten (zu Traktandum 6: RA 
Marco Toller, RA Ramiro Pedretti, Annatina Poltera und Urs Simeon) und Gäste. Zudem werden al-
le Zuschauer am Livestream begrüsst. 
 
Vom Gemeinderat haben sich Fabian Roth und Gian Reto Staub entschuldigt. Aufgrund des Rück-
trittes von Loris Moser per Ende 2023 ist ein Sitz vakant. Der Gemeinderat ist somit mit 14 Mit-
gliedern anwesend und beschlussfähig. 
 
Der Gemeindevorstand ist mit fünf Mitgliedern vollzählig anwesend. 
 
Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Dimitrios Kefalas und Gian-Andrea Conrad. 
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Das Protokoll führt Gemeindeschreiber Ueli Rechsteiner. 
 
Zu den Traktanden 1 und 2 leitet Leandro A. Testa die Sitzung. Ab Traktandum 3 wird Martin Bin-
kert die Leitung der Sitzung übernehmen. 
 
 
2 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der 10. Sitzung des Gemeinderates vom 23. November 2023 

Das Beschlussprotokoll der 10. Sitzung des Gemeinderates vom 23. November 2023 wird mit 13 
Jastimmen und 1 Enthaltung (Riccardo Ravo) genehmigt. 
 
 
3 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Wahl des/der Gemeinderatspräsidenten/-präsidentin für das Jahr 2024 

Die Die Mitte-Fraktion schlägt Martin Binkert zur Wahl als Gemeinderatspräsident für das Jahr 
2024 vor. Es gehen keine weiteren Wahlvorschläge ein. 
 
Wahl 
Martin Binkert wird mit 13 Jastimmen und 1 Enthaltung (Martin Binkert) zum Gemeinderatspräsi-
denten für das Jahr 2024 gewählt. 
 
Somit übergibt Leandro A. Testa die Sitzungsleitung an Gemeinderatspräsident Martin Binkert. 
 
 
4 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Wahl des/der Gemeinderatsvizepräsidenten / -präsidentin für das Jahr 2024 

Die Next Generation schlägt Isabel Wenger zur Wahl als Gemeinderatsvizepräsidentin für das Jahr 
2024 vor. Es gehen keine weiteren Wahlvorschläge ein. 
 
Wahl 
Isabel Wenger wird mit 13 Jastimmen und 1 Enthaltung (Isabel Wenger) zur Gemeinderatsvizeprä-
sidentin für das Jahr 2024 gewählt. 
 
 
5 19/2 Gemeinderat, Konstituierung 

Wahl der Stimmenzähler für das Jahr 2024 

Als Stimmenzähler für das Jahr 2024 werden Dimitrios Kefalas und Gian Reto Staub vorgeschlagen. 
 
Wahl 
Dimitrios Kefalas und Gian Reto Staub werden mit 13 Jastimmen und 1 Enthaltung (Dimitrios Kefa-
las) als Stimmenzähler für das Jahr 2024 gewählt. 
 
 
6 35/7 Sportzentrum / Hallenbad 

Sanierungsprojekt OVAVERVA 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
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Präsentation 
Die Voten von Christoph Schlatter, RA Ramiro Pedretti, Annatina Poltera, Urs Simeon und RA Mar-
co Toller zur Erörterung des Geschäftes samt Präsentation sind dem Wortlautprotokoll zu ent-
nehmen.  
 
Verständnisfragen und Diskussion 
Die Fragen dazu von Petra Bonetti, Gian-Andrea Conrad, Curdin Schmidt, Anne-Marie Flammers-
feld, Nicolas Hauser, Leandro A. Testa und Claudia Aerni samt deren Beantwortung durch die Refe-
renten sind ebenfalls dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt: 
 

1. Für das beschriebene Sanierungsprojekt / Bauprojekt OVAVERVA (inkl. Systemwechsel auf 
Edelstahlbecken) den Betrag von insgesamt CHF 12.25 Mio. (+/- 15 %; inkl. MwSt.) zu ge-
nehmigen. 

 

2. Für die Umsetzung der beschriebenen Optionen den Betrag von insgesamt CHF 1'030'000 
(+/- 25 %, inkl. MwSt.) zu genehmigen. 

 
Abstimmung Antrag 1 
Dem Antrag 1 wird mit 14 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Abstimmung Antrag 2 
Dem Antrag 2 wird mit 9 Jastimmen und 5 Enthaltungen (Petra Bonetti, Anne-Marie Flammersfeld, 
Nicolas Hauser, Dimitrios Kefalas und Isabel Wenger) zugestimmt. Dieser Beschluss wird demzu-
folge dem fakultativen Referendum unterstellt. 
 
 
7 03/1 Fürsorgewesen / Gesetze / Reglemente etc. 

Teilrevision Sozialhilfegesetz Gemeinde St. Moritz und Aufhebung Vereinbarung 
mit Bürgergemeinde 

Voten zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten von Petra Bonetti und Leandro A. Testa sind dem Wortlautprotokoll zu 
entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
 
Diskussion 
Die Voten von Prisca Anand und Martina Gorfer sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, Folgendem zuzustimmen: 
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1. den Änderungen im Sozialgesetz der Gemeinde St. Moritz gemäss Entwurf vom 12. Sep-
tember 2023 sowie 

 

2. der bedingungslosen Aufhebung der Vereinbarung zwischen der Bürgergemeinde und der 
Politischen Gemeinde vom 21. November 1995. 

 
Abstimmung 
Dem Antrag samt Antrag 1 und Antrag 2 wird mit 14 Jastimmen einstimmig zugestimmt. Somit 
wird der Beschluss aus Antrag 1 dem fakultativen Referendum unterstellt. 
 
 
8 00/8 Initiativen, Referendum, Motionen 

Auftrag Aerni - Wasserspiele für Sommersaison 

Eintreten  
Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
  
Diskussion 
Die Voten von Claudia Aerni und Reto Matossi sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, den Auftrag als nicht erheblich zu erklären. 
  
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 13 Jastimmen und 1 Enthaltung (Claudia Aerni) zugestimmt. Somit wird der 
Antrag als nicht erheblich erklärt und ist somit erledigt. 
 
 
9 00/8 Initiativen, Referendum, Motionen 

Anregung Testa Eigentümerstrategien 

Eintreten 

Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
 
Diskussion 
Das Votum von Leandro A. Testa ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, die Anregung zu überweisen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 14 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
10 00/8 Initiativen, Referendum, Motionen 

Überprüfung der Gästetaxen und Wirtschaftsförderungsabgaben 

Eintreten 

Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
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Diskussion 
Die Votum von Claudia Aerni und Christoph Schlatter sind Wortlautprotokoll zu entnehmen 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, den Auftrag als erheblich zu erklären. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 14 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
11 21/0 Gemeindekommissionen / Allgemeines 

Bildung Kommission Gemeindeführung 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
 
Es werden keine Fragen gestellt 
 
Antrag Gemeindevorstand  
Der Gemeindevorstand beantragt: 
 

1. Die Kommission Gemeindeführung mit insgesamt acht Mitgliedern einzusetzen; 
2. Den Wahlvorschlag des Gemeindevorstandes für die vier Mitglieder aus dem Gemeindevor-

stand und aus der Gemeindeverwaltung zu bestätigen; 
3. Weitere vier Mitglieder aus dem Gemeinderat in die Kommission zu bestimmen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag 1 und Antrag 2 wird mit 14 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Wahlvorschläge 
Die Next Generation schlägt Isabel Wenger vor. Die FDP-Fraktion schlägt Leandro A. Testa vor. Die 
SVP-Fraktion schlägt Gian-Reto Staub vor. Und die Die Mitte-Fraktion schlägt Martin Binkert vor. 
 
Wahlen 
Isabel Wenger, Leandro A. Testa, Gian-Reto Staub und Martin Binkert werden mit 14 Jastimmen 
einstimmig in die Kommission gewählt. 
 
 
12 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Agenda 2024 

Die Agenda 2024 wird zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
 
13 99/0 Diverses 

Diverses / Information 

Tätigkeitsberichte Gemeindevorstand 
- Die Frage von Martina Gorfer betreffend Snowfarming wird von Reto Matossi beantwortet 
Der Gemeinderat nimmt die Berichterstattung des Gemeindevorstandes für die beiden Monate 
November und Dezember 2023 zur Kenntnis. 
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Mitteilungen Gemeindevorstand 
- Reto Matossi betreffend Anregung Conrad betreffend Meierei 
 
Mitteilungen / Fragen Gemeinderat 
- Claudia Aerni betreffend Feuerwerksverbot 
 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeindevorstand beantwortet folgende parlamentarischen Vorstösse: 
 

- Auskunftsbegehren Binkert betreffend Bundesgerichtsentscheid Signalbahn und deren Aus-
wirkungen 

- Auskunftsbegehren Wenger betreffend Bedeutung der Luftrettung im Oberengadin 
 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarische Vorstösse ein: 
 

Auftrag: Keiner. 
Anregung: Curdin Schmidt betreffend Fachkräftemangel Privatwirtschaft vs. Verwaltung 
Anregung: Anne-Marie Flammersfeld betreffend Verkehrslotsen Fussgänger Bahnhof 
Auskunftsbegehren: Keine. 
Anfragen: Keine. 

 

Die Behandlung von parlamentarischen Vorstössen erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 36 
bis 39 der Geschäftsordnung des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei Anfragen direkt 
mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 22.20 Uhr 
 
 
Der Gemeinderatspräsident: Der Protokollführer: 


